

5458

Megjelent szombaton délelben.

Előfizetési díjak:

Egy évre 6.80 P
Fél évre 3.40 P
Negyed évre 1.70 P

Kéziratokat nem adunk vissza

Felelős szerkesztő:

Dr. BOGYAY KÁLMÁN

ZEMPLÉN

POLITIKAI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Vármegyeháza

Telefonszám: 22.08

Hirdetési díjak:
Hasábmillimétersoronként
10 fillér

Felelős kiadó:
BALLA JÁNOS

Heti szemle

A zempléni gazdák figyelmébe

A beszoállítás kötelezettségnek az előirt mértéken felül eleget tett termelők jutalomban részesülnek. E fontos kérdésben dr. Szász Lajos közellátási miniszter az alábbi nyilatkozatot adta a magyar sajtónak:

Amikor a kormány az elmúlt gazdasági évben elhatározta, hogy a közellátás biztosítása céljából egységes és minden részletre kiterjedő rendszert vezet be, amely a mezőgazdaság adottságainak jobb kihasználásával megoldja az ország élelmezésének termelési és elosztási feladatait, egyúttal elhatározta azt is, hogy nem kíván csupán a gazda hazafias köteletségére hivatkozni, hanem gondoskodni fog a jól végzett munka megérdemelt jutalmáról. Intézkedés történt tehát az iránt, hogy az a gazda, aki a beszoállítás köteleesség meghatározott mértékén felül szolgáltatást terményeket, a többlet beszoállításáért jutalomban részesüljön.

Az eredeti elgondolás az volt, hogy a többlet beszoállításáért járó prémium megállapítása csak a beszoállítási időszak végével kezdődhetik meg. Ezt az eredeti elképzelést változtatta meg a hivatalos lap vasárnapi számában közzétett rendelet, amely részletesen szabályozza a beszoállítási jutalom igényjogosultságát és kifizetési módjait.

Szép számmal akadtak ugyanis gazdák, akik beszoállítási köteleességük kötelező mértékét meghaladó módon ajánlották fel máris terményeiket a közellátás céljaira. Ha a termelők részéről a kötelezésen felüli teljesítést elfogadjuk, gondoskodni kell arról is, hogy ez az önkéntes felajánlás megfelelő viszonzásra találjon. Nem volna tehát méltányos az ilyen gazdát várakoztatni az őt megillető jutalomért addig, amíg a gazdaságok leszámlálásával a kifizetendő jutalmak összege általában megállapítást nyer s annak kifizetése esedékes lesz.

A rendelet megadja a lehetőséget arra, hogy még június előtt bárki kérhesse a prémium kifizetését, aki a kötelező mértéken felül többlet szolgáltatott be. Az a rendelkezés, hogy május 31. után a jutalom kifizetése iránt kérelmet előterjeszteni nem lehet, csupán annyit jelent, hogy ebben az időpontban megkezdődik az egyes gazdaságok beszoállítási köteleességének elszámolása s így, aki mindaddig jutalmat nem kért, az őt megillető összeget már a közlön kérelem nélkül hivatalból történő megállapítás során kapja meg. Ugyanezt jelenti az a rendelkezés is, hogy a 100 buzaegységért járó 13 P 33 fillérnél kisebb jutalom kifizetését kérni nem lehet. Ezeknek a kisebb összegű jutalom iránti igényeknek elbírálása is a végleges elszámolás folyamán történik meg, szintén hivatalos megállapítással.

A vasárnap megjelent rendelet azonban a jutalmazson kívül nem felelt meg a büntetésről sem. Amilyen örömmel jutalmazom meg a köteleességét odaadással teljesítő gazdát, ugyanolyan szigorral fogok eljárni azokkal szemben, akiket hiába kértem köteleességük teljesítésére, akiknél hiába hivatkoztam a haza és embertársaik iránti köteleességre és akiknek hiába helyeztem kilátásba a jutalmat is. Ezeket újból figyelmeztetem arra, vessenek számot lelkiismeretükkel s teljesítsék mielőbb beszoállítási köteleességüket, mert egyébként ők kényszerítenek arra, hogy éreztessék velük a közhatalom teljes szigorát.

Eltették dr. Balogh Gyula rendőrtanácsost

„Az Ur Illésként elviszi mind,
Kiket nagyon sujt és szeret.
Tüzes, gyors sziveket ad nekik,
Ezek a tüzes szekerek.” Ady.

Az egész városban osztatlan mély részvételt és fájdalmas megdöbbenést keltett az a gyászhir, hogy dr. Balogh Gyula ny. m. kir. rendőrtanácsos, tart főhadnagy, több katonai kitüntetés tulajdonosa február 10-én, csütörtökön reggel 52 éves korában, nagyon boldog házasságának 24 ik évében hosszúságos szenvedés után Kazinczy-utca 3. szám alatti lakásán elhunyt.

Az újhelyi rendőrkapitányság volt kitűnő főtisztviselőjét ma szombaton délelőt temették és délután 2 órakor fogják Legenye községben a családi sírkertben örök nyugalomra helyezni.

Évek óta betegkedett dr. Balogh Gyula, ez a finom lelkű, végtelen köteleltségérzettel és lelkiismeretességgel megáldott kiváló rendőrtiszt, a tiszta és makulátlan igazság fanatikusa. Hősiesen viselte betegségét és betegen is évekig bejárta hivatalába.

Öszinte és szinte áhitatosan jóleső érzés volt ezzel az egyenes, igaz magyar felvidéki urral találkozni s mi újságirók, akik annyiszor megfordultunk nála, szívünk mélyéig meghatva vészünk bucsut ettől a drága jó embertől,

akinek kedves társaságában tudta legjobban kipihenni magát sógora, Komáromi János is, a nagy író és nagy zempléni álmódó.

Dr. Balogh Gyula rendőrtanácsos más sorsot érdemelt volna. Becsület, hűség és szívből jövő segíteni akarás jellemezték őt, akinek tárgyilagos, de kivételt nem ismerő szigora a régi legendás nagy „rendőr”-öket juttatta eszünkbe.

Zemplén szülőföldje és Újhely szerelmese volt dr. Balogh Gyula. Mélyen érző ember, valódi magyar és belső vallásosságól áthatott kivételes férfi.

Néhány évvel ezelőtt beszélgettünk utoljára. A Zemplén szerkesztője és a kapitányság h. vezetője. Micsoda jó érzés volt Vele beszélni, akiben csak egyenesség volt, mert valóban éltek benne azok a nemes eszmények, melyek oltárképei voltak.

Legutolsó találkozásunk alkalmával kölcsönösen megfogadtuk egymásnak, hogy mielőtt a háború lehetővé teszi, együtt utazunk Lauránba, az olasz tengerpartra, emlékezni és felejtetni.

Szegény jó Gyula bácsi nem tudja beváltani ígérését.

Gyászolja felesége sz. legényei Soltész Piroska nagykitéredésű rokonság élén.

Betegápolási és önkéntes ápolónői tanfolyam Újhelyben

A sátoraljaujhelyi Vöröskereszt Fiók Egylete március elsejei kezdettel 2 hetes házibetegápolási és utána 6 hetes önkéntes tanfolyamot rendez.

A hazafias cél érdekében kéri az el-

nökség, hogy minél többen jelentkezzenek. Jelentkezni lehet Szabó Bea intézeti vezető testvérnél mindnap délután 2-4 ig a kórházban.

Dr. Pillsy Tamás — a kaposvári rendőrkapitányság vezetője

A m. kir. belügyminiszter dr. Pillsy Tamás m. kir. rendőrtanácsos, a Külföldiek Ellenőrző Országos Központi Hatóság kassai kirendeltségének vezetőjét Kaposvárra áthelyezte s egyben a kaposvári m. kir. rendőrkapitányság vezetésével is megbízta.

A sátoraljaujhelyi származású rendőrtanácsos jelentős megbízatása szülővárosában, Újhelyben bensőséges érzéseket keltett, mert az újhelyi rendőrkapitányság egyenes úri gondolkodású és jóérzésű volt rokonszenves tisztviselőjére kellemesen emlékezünk vissza.

Mit kell tudni újabban a hadisegélyekről

A Zemplén eredeti összeállítás

1. Mely bevonult után lehet hadisegélyt kapni?

Felelet: Hadisegélyben kell részesíteni annak a bevonult hadkötelesnek támogatásra szoruló hozzátartozóit, aki szakaszvezetőnél nem magasabb rendfokozatban tényleges szolgálatot, vagy közérdekű munkaszolgálatot legalább 14 napig egyhuzamban teljesít. Aki tehát például csak 12 napra vonult be, az után hadisegély egyáltalában nem jár. Egyébként mindenféle katonai szolgálat után — az alábbi előfeltételek esetében — járhat hadisegély, kivéve a hivatásos és továbbszolgáló katonákat.

2. Mely hozzátartozók részesülhetnek hadisegélyben?

Felelet: Az alábbi előfeltételek esetében hadisegélyt kaphat a bevonult felesége, — törvényes, vagy törvénytelen, mostoha, vagy nevelt gyermeke, — szülei, nagyszülei, nevelő szülei, felesége szülei. — unokája, — testvérei, testvérének árva gyermekei és a vadházastárs is, de ez utóbbi csak akkor, ha a bevonulttól élő gyermeke van.

3. Mikor jár a hadisegély?

Felelet: Hadisegélyt csak az után a hozzátartozó után lehet megállapítani, akit a bevonulás, időpontjában a bevonult tartott el, vagy aki később jutott

olyan helyzetbe, hogy eltartásáról a bevonultnak kellene gondoskodnia.

Ez azonban még nem elég. Ezen a címen senki sem kaphat még hadisegélyt.

Ugyanis hadisegély a fenti előfeltételekkel is csak akkor jár, hogyha a hatóság megállapítása szerint az illető hozzátartozó megélhetése a bevonulás következtében nem látszik biztosítottának.

A megélhetést általában akkor nem lehet biztosítottának tekinteni, hogyha az egymással szemben tartásra kötelezhető és együttélő hozzátartozók (felmenő és lemenő rokonok, valamint a házastárs) bármely forrásból származó havi jövedelme Sátoraljaujhely városban és Sárospatakon a havi 150 (egyszázötven) pengőt, Zemplénvármegyében többi községeiben pedig a havi 120 (egyszázhusz) pengőt nem haladja meg.

Ezen jövedelem-határhoz a hadisegélyre jogosult minden gyermek és unoka után 10-10 százalékot hozzá kell számítani, tehát ennyivel magasabb lesz a létminimum határa.

Megjegyzés. Kb. 130 korona kataszteri tiszta jövedelemmel bíró ingatlan tiszta jövedelme felel meg havi 100 pengős jövedelemnek.

4. Milyen esetben kapható még ezenkívül hadisegély?

Felelet: Általában rászorultság esetén is csak akkor lehet megállapítani a hadisegélyt, hogyha a bevonult családifő

vagy főkereső volt, vagy az itt maradt hozzátartozó később jut olyan helyzetbe, hogy a bevonultnak kellene őt eltartani ha nem vonult volna be.

Ezenkívül is meg lehet azonban állapítani a hadisegélyt olyan méltányos esetekben, amikor a bevonult nem teljesen egyedül gondoskodott ugyan a hozzátartozó eltartásáról, azonban a tartáshoz mégis oly mértékben járult hozzá, hogy a bevonult keresetének a bevonulás folytán történt megszűnése a hozzátartozó létfenntartását veszélyezteti.

Kivételesen akkor is lehet hadisegélyt megállapítani, hogyha szülők eltartásáról a bevonult testvéreivel együtt gondoskodott bevonulása előtt.

5. Milyen esetben alkalmazható a kivételes méltányosság?

Felelet: Hogyha az egymás eltartására kötelezhető (felmenő és lemenő rokonok, valamint házastárs) és együttélő hozzátartozók összes jövedelme a fenti jövedelem határt meghaladja ugyan, de rendkívüli indok pl. súlyos és költséges betegség, haláleset, anyagi kihatású sorscsapás, súlyos adósság stb. áll fenn.

Ebben az esetben a kérelmezőnek hitelt érdemlően igazolnia kell a rendkívüli indokot.

Ebben az esetben a vármegye alispánja a honvédelmi minisztérium 22. számú hadisegély osztályához terjeszti fel az összes iratokat.

6. Mennyi a hadisegély összege?

Felelet: Sátoraljaujhely városban és Sárospatakon feleség után, vagy feleség nem léteben az első gyermek után havi 48 pengő, minden többi hozzátartozó után fejenként havi 24 pengő.

Ha a bevonult legalább 4 középiskolát végzett, vagy önnálló iparos, illetve kereskedő, akkor felesége havonta 12 pengővel többlet kap.

Zemplénvármegye többi községeiben a feleség után, illetve feleség nemlétében az első gyermek után havi 36 pengő hadisegély jár, minden többi hozzátartozó után pedig fejenként havi 18 pengő.

Ha a bevonult legalább 4 középiskolát végzett, vagy önnálló iparos, illetve kereskedő, akkor felesége 12 pengővel többlet kap.

7. Mely hozzátartozók kaphatnak ennél magasabb hadisegélyt?

Felelet: Amennyiben az igényjogosult gyermekek és unokák száma háromnál több, a negyedik és minden további gyermek és unoka 10-10 pengővel nagyobb hadisegélyt kap.

A bevonult azon felesége, aki férje katonai szolgálata alatt gyermeket szül, 9 hónapon át 50 százalékkal magasabb segélyt kaphat, mint amennyit máskülönben a fentiek szerint kapna.

Hogyha a 16 éven felüli hozzátartozó tartósan és teljesen munka és keresetképtelenné válik és ezt hatósági orvos igazolja, ugyancsak 50 százalékkal magasabb összegű segélyt kaphat, mint amennyit máskülönben a fentiek szerint havonta kapna.

Ezenkívül gyermekeknél bizonyos előirt esetekben 16 éves kor után is jár a rendes hadisegély.

8. Mikor szűnik meg a hadisegély?

Felelet: A hadisegély a vonatkozó rendeletekben részletesen felsorolt esetekben (leszerelés, büntetés, szökés, hadigondozás bekezdése stb.) szűnik meg. Itt csak azt hangsúlyozzuk, hogy a hadisegély megszűnik a szolgálat megszűnését követő hónap utolsó napjával, hogyha a leszerelt katona egyhuzamban legalább 56 napot szolgált. Ha ugyanis 56 napnál kevesebb ideig szolgált, akkor

MI UJSÁG?

Nem lehet együttélő embereket egy mástól maradandóan büntetlenül élesen elválasztani, mert ezáltal egymással élesen szembefordítjuk őket. Gr. Teleki Pál

Az elsőtités kezdete: lakóházak 8 óra, járművek 9 óra. Vége: hajnali 4 óra.

Kinevezés. A vármegye főispánja dr. Pázmányi Jánost a Stefánia Szülötthonon volt igazgató-főorvosát az Erzsébet vármegyei kórház szülészeti és nőgyógyászati osztályvezető főorvosává kinevezte. — Dr. Krenyiczky György sátoraljaujhelyi orvos segédorvos lett a szülészeti és nőgyógyászati osztályon.

Vármegyei ülések. A kisgyűlés és a közigazgatási bizottság hétfőn a szokott órák kezdetekkel ülést tart.

Kinevezés. Pelejte A. Tibort, Prihoda Andor cukrászda tulajdonos fiát a keres. miniszter a m. kir. nemzeti vámmentés kikötőbe tengerhajózási tiszté nevezte ki.

Nagykászmeri Gy. Kálmán kinevezése. A Nemzeti Hitelintézet Rt. budapesti igazgatósága Nagykászmeri Gy. Kálmánt az Intézet sátoraljaujhelyi fiókjának vezetőjét, ezen megbízatásában való meghagyása mellett, központi igazgatóvá nevezte ki.

Üzen a front. Királyházi Andor tart. zászlós köszöni a Zemplén-nek sorai közlését. Üdvözlét küldi ismét szerelteknek és ismerőseinek. Jól van. Egészséges. Tábori száma: K. 248.

Egy alig használt

tűzhely

csóvel együtt eladó.

Cím a kiadóhivatalban.

Farsangi előadás a katolikus körben. A sátoraljaujhelyi városi felsőkereskedelmi iskola tanulói holnap február 13-án vasárnap délután 5 órai kezdettel a róm. Katolikus Olvasókör nagytermében nagy érdeklődéssel várt farsangi előadást rendeznek. Belepti díj nincs, műsor megváltás kötelező.

MÁV-SAC közgyűlés lesz február 19-én este 7 órai kezdettel a MÁV-SAC Gyártelepi Tulipán klubhelyiségében. A nagy érdeklődéssel várt közgyűlésen a tagszervezést fogják véglegesen rendezni, mely különben teljes erővel folyik már a városban. A csapat támogatásával lehet csak biztosítani a MÁV-SAC további sikeres munkáját.

Eladó női bunda és fiú télikabát jutányos áron. Érdeklődni lehet a Vármegyháza 11. számú szobájában.

Ügyes tanuló

fűszerüzletbe azonnal felvétetik.

Pecsenye Béla Sátoraljaujhely

Hus Haszon Galambtartás címmel most jelent meg Köves Gábor Zoltán könyve, mely igen sok hasznos és értékes tanáccsal szolgál minden galamb tenyésztőnek. Ez a rajzokkal illusztrált és hasznos tanácsokkal ellátott könyv rámutat arra is, hogy a mai háztartásoknak is milyen fontos és hasznos háziállatja a galamb. A könyv ára 4.40 pengő. Megrendelhető a szerzőnél Budapest II., Csévi utca 7.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejthetetlen jó férjem és édesapánk elhunytá alkalmával őszinte részvétükkel igyekeztek mérheteretlen fájdalomukat enyhíteni, ezuton mondunk hálás köszönetet.

Özv. Kaposi Ernőné és gyermekei.

A hűség ünnepe Monyhán

Felejthetetlen szép ünnepély színelye volt február hó 6-án vasárnap a gróf Mailáth József örökösei tulajdonát képező, Laca községhez tartozó Monyhán.

Kanda Istvánt az uradalom öreg gazdáját ünnepelte a tanya, abból az alkalomból, hogy 40 éves szolgálatát alatt tanusított hűséges, becsületes és eredményes munkásságát a földművelésügyi miniszter diszoklevéllel és 100 pengős adománnyal jutalmazta.

Radácsy György főszolgabíró meleg szavakkal köszöntötte az ünnepeltet, majd átnyújtotta a díszesen keretezett szép oklevelet és a 100 pengő jutalmat. Az ünnepelt meghatóan vette át azokat és mondott azokért hálás köszönetet. Utána özv. gróf Mailáth Józsefnek fejezte ki úgy a maga mint a távollévő fia és elődei nevében köszönetét. Megható jelenet volt, amikor a Grófné megemlékezett arról is, hogy Kanda István immáron a harmadik generációt szolgálja.

Majd Kundicz Lajos uradalmi felügyelő méltatta az öreg gazda érdemeit és átadta az uralom 500 pengős tiszteltdíját. Tóth S. András községi gazdasági előjáró intézett még meleg szavakat az özv. Mailáth Józsefnek grófnéhoz mint az ünnepelthez és összes jelenlevőkhöz.

Az ünnepély után özv. gróf Mailáth Józsefnek magyaros szeretettel látta vendégül az összes jelenvőket. 120 becsületes, együtt érző magyar testvér költötte el együtt az egyszerű, de izletes ebédet jó kedvben és őszinte magyar barátságban.

Az ujhelyi fodrászok beosztása

Az iparhatóság az ujhelyi férfi fodrászok közül Gajtó Zoltán, Kassai Sándor, Moskovszky Ernő, Szala József és Veress István mestereket az I-ső osztályba sorolta. A többi 21 fodrászmester a II. osztályba került. A II. osztályban az árak hozzávetőlegesen 20 százalékkal alacsonyabbak. Az első osztályban a havi bérlet ára heti 6 beretválás után 20 pengő heti 5 beretválás után 17 pengő, 4 beretválás után 14 pengő, 3 beretválás után 11 pengő és heti kettő beretválás után havi 8 pengő.

Egy komplett

hálószoba butor eladó

Cím: Sátoraljaujhely, Apponyi-u. 11.

SÖTÉT SAROK

Panem et circenses

Azt mondják, hogy a sorbanállás a közönség legnagyobb ellensége. Azt mondják, hogy meg kell szüntetni, „ki kell irtani” mindennapi életünk eme „rákfenejét”. Tiltakoznak a hatóságoknál, illetékeseknél és illetékteleneknél a sorbanállás ellen. „Szüntessék meg, mert sorbanállásra ma nincs ideje senkinek!”

Tegnap végre láttunk egy türelmes várakozó tömeget. Néma kitarással várakoztak. Nem volt egyetlen zokszavuk sem. Odaadó, mondhatni lelkes hangulatban ödöngtek a csukott ajtó előtt, délelőtti 10 óra tájban. Lehettek vagy nyolcvan. — Rendőr nélkül is fegyelmet kettős sorban álltak és vártak. Öregek, fiatalok, középkorúak, szegények és gazdagok. Csodálatosan csendes, lázadózás nélküli sor volt. Csak éppen az volt benne a csodálatos, hogy ez a fegyelmezett sor, — a mozi előtt állt. Ahol sem húst, sem zsírt, sem tejet, sem szaloncukrot nem osztanak, hanem kis színes bilétát, amelynek ellenében legfeljebb a szem lakik jól néhány félpucér kifestett dámmával. És míg a húsért, szalonnáért, zsírért, tejért nehezére esik a közönségnek a sorakozás, a filmért önként és szívesen tállalják a türelmes várakozást. Uglátszik ma a mozi a legfőbb közszükségleti cikk.

Ügyes, megbízható bejáró takarítónőt keresek napi 4 órára. — Kazinczy-u. 30.

Takarékos háziasszony

Diana sósborszeszt

vásárol, az üres üveget visszaadja a kereskedőjének aki pénzt ad érte.

LAPZÁRTA

Budai Ferencné tokaji asszonyt a tokaji rendőri büntető bíróság 20 P. pénzbüntetésre ítélte, mert gyermekét nem iratta be az iskolába. Miután az asszony nem fizetett, a pénzbüntetést elzárásra változtatták át. Még ekkor sem jelent meg, mire elrendelték elővezetését. Az asszony ekkor a főszolgabírói hivatalban tettelesen inzultálta az eljáró tisztviselőt és nemzetgyalázó kifejezéseket is használt. A Kuria most jogerősen 10 havi börtönrre ítélte.

Csomagot és bőröndöt találtak. December 19-én talált tárgyként beszállítottak 1 drb. csomagot és 1 drb. bőröndöt ruhaneművel. Igazolt tulajdonosa a kapitányságon a hivatalos órák alatt átvetheti.

Az Erzsébet kórház gondnoki hivatalában

folyó évi február 24. napján délután 2 órakor

az Erzsébet kórház 1942 és 1943 évi kb. 24 hl bortermese nyilvános árverés útján el fog adni.

TÖRVÉNYHÁZBÓL

A Sajtó partján haladtak kordéjükkel Kesznyéten község határában Oláh József és fiatalok testvére, akik mind a ketten teknővájó cigányok. Összeszólalkoztak Markovics Gábor gáttörrel és veszekedés közben rátámadtak Markovicsra vasvillával és baltával. A gáttör több súlyos sérülést kapott. A fiatalok teknős cigány ügyében már korábban ítélkezett a rögtönítélő bíróság, amelynek ítélete szerint öt évi fegyházra kaptak, Oláh József cselekménye azonban nem meríti ki a statáriális eljárás feltételeit, így az ő ügyében kedden hozott ítéletet a sátoraljaujhelyi törvényszék büntető tanácsa dr. Tóth László elnöklésével. A bíróság hatósági közeg ellen felfegyverkezve elkövetett erőszak bűntette miatt nem jogerősen két évi fegyházra ítélte a garázda teknős cigányt.

Három napig élt csak együtt az úrval B.-né sárospataki fiatalasszony s minthogy összeveszték, a férfi elhagyta a feleségét, elválni azonban nem akart tőle. A fiatalasszony később vadházasságra lépett O. gyári munkással, akitől három gyermeke is született. A közelmúltban O. családi pótlékot kért a gyártól, de ott a gyermekek születési anyakönyvi kivonatának bemutatását kérték, mire ő elment a sárospataki anyakönyvi hivatalba és a szükséges iratokat beszerelte. Minthogy pedig a három gyermek nem az ő nevében, hanem felesége első és még maig is törvényes urának nevében volt anyakönyvelve, így nem kaptak volna családi pótlékot, ezért a bejegyzéseket átjavította a saját nevére. A hamisítást azonban a gyárban észrevették és megtették ellene a feljelentést. A sátoraljaujhelyi törvényszék büntető tanácsa család bűntettének kísérlete miatt vonta felelősségre O.-t és vadházastársát és a nagyszámú enyhítő körülményre való tekintettel 1—1 hetil fogházra ítélte őket.

Még a nyári hónapokban történt, hogy K. Molnár János gesztelyi cseplőgéptulajdonos a mázsakönyve és néhány gazdakönyvbe a valóságban nem megfelelő adatokat írt be, s ezáltal körülbelül 50 mázsa terményt vont el a közfogyasztástól. A szerencsi járás főszolgabírája annak idején internálótáborba vitette, most a törvényszék vont felelősségre és hétredebli közokirathamisítás bűntette miatt nem jogerősen nyolc havi börtönrre ítélte.

A városháza gyásza

Kaposi Ernő, sátoraljaujhelyi megyei város I. oszt. altiszteje negyven éves korában elhunyt. Február 8-án temették el nagy részvét mellett.

Kaposi Ernő, aki 17 év óta állott Ujhely város szolgálatában, mintaképe volt a hűséges, megbízható és kötelességét lélekkel és lelkiismerettel végző közigazgatási alkalmazottnak.

A derék városi alkalmazottat súlyos és alattomos belső kór támadta meg, mely már mintegy két éve ágyhoz szegte a jobb sorsra érdemes embert. Az operációk sem segítettek rajta. Övegye és két leánya gyászolja. Emlékét megőrzi Ujhely város hálás kegyelele.

Könyvelést,

szakszerű mérlegkészítést, könyvelési hátrálék fel- dolgozását vállaljuk

Kalkulációt,

(árvetést), ajánlatot, költségvetést szakszerűen készítünk; minden üzleti ügyben szaktanácsal szolgálunk

Szakiroda

Sátoraljaujhely, postafiók 1.

GÖRBE TÜKÖR

Tiltakozom, tiltakozol, tiltakozik.

Igazat adok az egyes szakmáknak, amikor panaszt emelnek az írók s költők ellen. Lehetetlen az, hogy szinpadra visznek egy patikust és rajta keresztül sértegetik az egész gyógyszerész társadalmat. Vagy melyik kettős könyvelőtől vehetjük rossz néven, ha egy pelengérrre állított kettőskönyvelőt — rossz néven vesz?

Az írók és költők nem kimélik a polgári érzékenységet és már Petőfi azt állítja az egyik társadalmi rétegről, hogy fogason függ, rozsdá marja. Arany János beleavatkozik Bárczy Benőék családi ügyeibe és Vörösmarty valósággal ráváll a vén cigányra, hogy megittad az arát. Olyan szinben tünteti fel tehát a derék népzenezt, mintha az potyázni szokott volna. Ne csodálkozzunk aztán, ha az egész Fárao nemzetség felhőrdül és ekként verakál:

— Nizsd má, nizsd! Jaj, de odáván! Még, hogy mi lógatjuk a lábunkat!

Ady Endre a zongorakészítő ipart hozza kellemetlen helyzetbe, amikor azt mondja, hogy bolond hangszer. Ki vesz nyugodt lélekkel zongorát, ha egyik másik sir, nyerit és bug? Adyra joggal nehezelt a bérkocsi ipar is. Aki nek a konflis ócska és döcög, ne iljón bele, nem igaz? Van rá pasas elég.

A mai világban kétszeresen csunya dolog, amibe a köztiszteltetbe álló Csicsóné és három lánya keveredett. Manapság nem olyan nagy szégyen az, hogy egy szoknyájuk van és mindenkép elitélendő, ha ezt az egyébként sajnálatos körülményt gunyos formában és célzatos elme éllel világgá kürtölik.

Már hallom az igen tisztelt írók és költők ellenvetését, hogy akinek nem inge, ne vegye magára. Ezt a legridegebben visszautasítjuk. Kaszinótagok vagyunk és mások ingét soha semmi körülmények között nem szoktuk magunkra venni. (Kissjóska)

A Színházi Magazin legújabb száma szenzációs tartalommal jelent meg

Adományok az ujhelyi hadikórháznak

A hazafias együttérzést és áldozatkészséget széles körökben mozgatták meg újabban is az ujhelyi hadikórházban ápoló hős honvédek, akik ezt a sok helyről feléjük megnyilvánult és tényekben mutatkozott szeretetet igazán megérdemlik.

A 312. számú sátoraljaujhelyi vöröskeresztes hadikórház részére legutóbb a következő adományok érkeztek be.

Alsóberecki Mansz: 5 kg. sütemény.
Mikóházi Mansz: 15 kg. sütemény, 6 liter bor.

Legényei Mansz: 6 kg. sütemény.
Széphalomi Mansz: 8 kg. sütemény, 6 liter bor.

Felsőregmeci Mansz: 17 kg. sütemény, 17 liter bor, 200 cigaretta.

Bodrogzserdahelyi Mansz: 6 és fél kg. sütemény, 45 liter bor, 700 cigaretta, 2 kalács, 19 drb. mákos, 1 turós lepény.

Borsi Mansz: 5 doboz sütemény, 300 cigaretta.

Ladamóci Mansz: 9 kg. sütemény, 10 liter bor, 450 cigaretta, 28 kalács.

Nagykövesdi Mansz: 27 szeretetcsomag, 1 kenyér, 230 cigaretta, 1 füveg lekvár.

Mádi áll. iskola VII. és VIII. oszt.: 60 pengő.

Rudabányácska: 1 kosár sütemény, 3 kalács, 1 hordó bor.

Kistoronya: 2 kosár sütemény, 5 kalács.

Alsóberecki: 1 kosár sütemény, 9 liter bor, 8 kalács.

Nagytoronya: 10 kg. sütemény.
Cékei Mansz: 7 kg. 25 dk. sütemény, 540 cigaretta, 1 liter rum, 1 liter pálinka.

Vily-Vitány: 14 kg. sütemény, 6 doboz cigaretta.

Bodzásujlaki Mansz: 15 kg. sütemény.
Kiskövesdi Mansz: 45 kg. sütemény, 25 liter bor.

Karcsai Mansz: 1 zsák mézespogácsa.
Csörgő: 46 szeretetcsomag.

Pácsi Mansz: 12 szeretetcsomag, 1 kalács.

Gróf Mailáth Mariy: 200 cigaretta.
Dessatnik Jánosné Gyártelep: 2 drb. mákos kalács, 2 kg. alma, 4 liter tej.

A hazafias áldozatkészségben szép példát mutató nemeslelkű adakozóknak ezúton is hálás szívvel mond köszönetet a hadikórház nevében vitéz dr. Fáy Istvánné hadtest főpolónó.

Iparos és kereskedő

Kérdés: Vegyeskereskedő árusíthat-e papírárutakat és írószereket abban az esetben, ha a községben szakmabeli kereskedő van?

Felelet: A nem minőségi papírárutak és az egyszerű (elemi iskolákban használatos) írószerek árusítása a vegyeskereskedő (szatócs) feltétlen üzletkörébe tartozik.

Eszerint tehát a vegyeskereskedő (szatócs) feltétlen üzletkörébe tartozó papírárutak tekintendők az elemi iskolákban használatos egyszerű füzet, rajztömb, hangjegyzet, továbbá a fogalmazó ívpapír, a közönséges levélpapír és boríték, sorvezető, itatópapír, csomagolópapír, papírszalvéta, állvány- és szekrénycsik, tortapapír, krepp- és selyempapír, pergamenpapír, papírfalvédő, elszórtitópapír, egészségügyi papír, lemez- és kartonpapír, papírzacsok és zsák.

Az írószerek közül a tintát, tollhegyet, fekete grafit írót, tollszárat, lezárt üvegben forgalomba hozott ragasztószert, rajzszegyet, fehérszínt, kretát, törlőgumit, ceruzahegyezőt, ceruzavédőt és tolltartót kell a vegyeskereskedő feltétlen üzletkörébe tartozó árucikkeknek tekinteni. (182.414/1943. II. KKM.)

528/1943. vht. sz.

Árverési hirdetés

Tassó András végrehajtató javára 800 P tőke és jár. kielégítésére lefoglalt és 1200 P-re becsült 2 drb. lovat Leleszen (ezelől Kaponya) 1944 évi február hó 29-én d. e. 10 órakor el fogom árverezni.

Királyhelmec, 1944. január 29.

Udvarhelyi Béla sk. kir. bír. végrehajtó.

3268

Oláh Rudi nem „basevál” többé

Miskolc, február 10.

Az újságíró, hivatásának teljesítése közben, gyakran érik meglepetések. Ilyen meglepetés ért a miskolci anyakönyvi hivatalban, mikor a halotti anyakönyvet böngészve, rábukkantam Oláh Rudi nevére. A 136. sorszám alatt áll nagy gajmós betűkkel: Oláh Rudolf zenész élt 60 évet, elhunyt a sajtóparti uttelepen és az örök cigánybetegségben: tüdőbajban...

Rohanó munkánk közepette is fennakad tollam és rajzolódik ki szemem elé a népszerű zempléni primás alakja, amint görnyedt háttal, villogó fogsorával, fürgé ujjakkal fojtogatta a száraz-fáját. Fekete szeme élénken csillogott, angolbajza szélesen szaladt el az orra alatt és hihetetlenül finom, cizellált hangokat tudott kicsalni a hegedűből.

Egyik legkitűnőbb cigányprimásunk volt Oláh Rudi, Ujhely szülőföldje, az 1900-as években, különösen keringőkben volt specialista. A „János bogárkát” és a Denevér kacagó duettjét mindig megtapsolta a közönség. Ujhely, de egész Zemplén visszhangozta nevét, aminthogy méltán foglalta el a híres zempléni cigányoknak: Mántu Lajosnak, Lukács Károlynak stb. a trónusát.

1910-ben nagy cigányhangversenyt rendeztek Budapesten. Akkorra Rudi hírére már elvitték uraink szerte az országban. Miután megfelelő összeg nem állott rendelkezésre, mindössze másodmagával, a szintén remek cimbalmossal: Dandással indultak a versenyen. Rudi viharzó sikert ért el. A közönség dühöngve ünnepelte és nem akarta leengedni a Népopera színpadáról. De lenyűgözte a füstös kollegákat is. Odáig voltak az ámulattól. Az utána következő híres csárdásigány: Korodi egyszerűen

nem tudta kezébe venni a „szerszámot” és csak a hangverseny vége felé tért magához kábulatából. Rudit nagy aranyéremmel tüntették ki és a budapesti vendéglátó iparosok elhalmozták szebbnél szebb ajánlatokkal. Évekig játszott az Astoriában, Pannoniában és a kényes pesti publikumot teljesen megfőzte kivételes tudásával.

Az ország nagyobb városaiban szintén sikert sikerre halmozott és anyagiilag is gyarapodott. Sajnos, egyáltalán megszálta a pénz ördöge... Egymásután hagyta el kitűnően szervezett bandáit, hogy nagy előlegeket bezsebeljen az új lokálokban. Annyira vitte később, hogy rendes „tagokhoz” nem tudott jutni, tucathelyekre szorult le. Lassan kikopott a bandából, lokálból, hazajött. Anyagi gondok kezdték ki (pedig két háza volt Ujhelyben), sorscsapások, betegség érték... Fia halála nagyon megtörte, s ha szőba került az „Imre”, mindig kibuggyant enyves nézésű szeméből a könny.

Pár éve Miskolcon tűnt fel, az avasi pincék, mulatók között csámborgott — rendszerint egyedül. Hegedűje még mindig csodásan szólott, füveg hangjai meglepően tiszták voltak. De már ivott és az itallal nem bírt... Mindinkább csuszott lefelé, a betegség mindjobban elővette. Jó ideje nem láttuk már jellegzetes, megtört alakját, megkopott, kemény kalapjával... Most azután egész véletlenül jöttem rá, hogy a halk, csendes szava Oláh Rudi egyéniségének megfelelően, halkán, észrevétlenül eltávozott ebből a felfordult, idegesítő világból...

1944 február 2-án, hajnali fél 6 órakor, ahogy a száraz anyakönyvi bejegyzés mondja.

Jules

A NÉVTELEN OLVASÓ KÖZBESZÓL:

Egy kis cigaretta valódi finom

Három éves tényleges és egy éves frontszolgálatom után végre nagy örömeim között hazaérkeztem szeretett szülővárosomba, Ujhelybe! Végre itthon vagyok. Ilyen hosszú idő után!

Boldogan tekintetem körül, hogy végre itthon lehetek. De azután...!

Nem akarok én az alábbiakkal senkinek sem ártani, csak éppen a sok szomorú tapasztalatok közül egyet leírok.

Már vagy két napja egyik dohányárudából a másikba talpalok. Hiába minden. Nincs, hát nincs. Hiába mutatatom a leszerelő jegyet. Semmi hatás. Na aztán az egyik helyen felvilágosítanak! Kérem uram ne is járjon, ugyem kap egy darabot sem! Nem is kap sehol, mert amit kapunk, azt mind eltesszük

a régi vevőinknek! Maga pedig csak néha jött hozzánk.

— De kérem én közben katona voltam! Én beiratkozom inkább ide. Lefizelem a jótállást, csak kapjak dohányt! Hát semmi hatás.

Megyek egy másik árudába. Hát uram, minek ment el katonának? Kérdik stb.

Kérem a Tisztelt Szerkesztőséget, hogy ebből valamit a mindenki rovatában közölni sziveskedjék. Hátha tudtára jönnek akkor, hogy nemcsak annak jár dohányárú, aki mindig itthon volt, hanem annak is, aki éppen most szerelt le. Hiszen az, aki a fronton volt nemcsak saját magáért, hanem mindenkiért küzdött.

Régi előfizető.

P. 1559/10/1943. szám. A sátoraljaujhelyi kir. törvényszék

Hirdetmény

A sátoraljaujhelyi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a ronyva-bodrogzugi vízrendező munkálatok céljára szükséges területek kisajátítása ügyében a sátoraljaujhelyi 555 számú telekkönyvi betétben 4865/1. hrsz. alatt felvett kk. Lónyay Dókus Ferenc nevében álló 10 k. hold 680 négyszögöl területből kisajátított 4 k. hold 450 négyszögöl területre vonatkozólag a kártalanítási eljárást és a szakértői becslést elrendelte és az 1881. XLI. t. c. 48, 49, 51-53 §§-ában meghatározott teendők és szakértői becslés foganatosítása végett határnapul 1944. évi március hó 4 (négy) napjának d. e. 9 óráját a kir. törvényszék elé (l. 38.) és onnan a helyszínére kitűzte.

A netalán ismeretlen helyen tartzkodó és távollevő érdekeltek gondnokául dr. Brunyánszky Béla sátoraljaujhelyi ügyvédet kirendelte és az általa képviselt feleket azzal idézi meg, hogy a tárgyalásról való elmaradásuk a kártalanítás tárgyában való érdemleges határozathozatalát akadályozni nem fogja.

Sátoraljaujhely, 1944. évi január hó 26 napján.

Dr. Tóth Sándor sk. kir. törvényszéki bíró.

A kiadmány hitelről:
Krizsán
s. h. tiszviselő

Üzletáthelyezés

Pásztor Jenőné kézimunkafizetését a Széchenyi-tér 2. szám alá (a Prihoda cukrászda mellett) helyezte át.

MOZI

Szombaton, február 12-én: Muki. (Magyar.)
Vasárnap, február 13-án: Muki. (Magyar.)
Hétfőn, február 14-én: Muki. (Magyar.)
Kedden, február 15-én: Férfiak — nők — kémekek. (Finn)

Szerdán, február 16-án: Férfiak — nők — kémekek. (Finn)
Csütörtökön, február 17-én: A nagy árnyék (Német.)

Pénteken, február 18-án: Dr. Kovács István. (Magyar.)

Szombaton, február 19-én: Az éjtéli gyors. (Magyar.)

Vasárnap, február 20-án: Az éjtéli gyors. (Magyar.)

Hétfőn, február hó 21-én: Az éjtéli gyors. (Magyar.)

Az előadások vasárnap és ünneppapokon délután háromnegyed 3, háromnegyed 5 és este 7 órakor, hétköznapokon délután háromnegyed 5 és este 7 órakor kezdődnek.

Férfiak — nők — kémekek. Finnnyelvű kémtörténet. Szép asszonyok, férfiak és mindegyik elszánt kémekek harca az izgalmas szerelmi és kémtörténeti tárgyú filmben. Igazi finn film, mely egy szép kislány izgalmas kalandjáról szól a fronton. Kísérőfilm: Európa hiradó.

A nagy árnyék. Németnyelvű film-dráma. Főszereplő: Heinrich George. A kulisszák mögött élő emberek lelki-világát eredeti művészi elgondolással tárja a néző elé a kitűnő német film. Heinrich George nagyszerű szereplésével emelkedik ki a kitűnő szereplők közül. Kísérőfilmek: 50 éves magyar társadalom biztosítás és Európa hiradó.

Dr. Kovács István. Magyar nyelvű filmjáték. A megújuló magyar filmgyártás nagyszerű filmjét látja a mozi közönség a sátoraljaujhelyi Vöröskereszt Egylet rendezésében. A merész problémák művészi filmje kitűnő magyar szereplőkkel. Főszereplők: Páger Antal, Simor Erzs, Tóth Julia és Mihályfi Béla. Kísérőfilm: 50 éves magyar társadalombiztosítás.

Az éjtéli gyors. Magyar nyelvű filmjáték. Főszereplők: Sárdy János, Bördy Bella, Greguss Zoltán, Bilicsi Tivadar és Misoga László. Francia hatás alatt készült film, amely mozdonyvezetők és kisemberek problémáikörében hirdeti a magyar vasutas foglalkozás szeretetét izgalmas történet keretében. Kísérőfilmek: Magyar és Ufa világhiradó.

A sátoraljaujhelyi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságtól.

Tk. 3032/1943. szám.

Árverési hirdetés kivonat.

Sátoraljaujhelyi Takarékpénztár Rt. kft. Képviseli Pénzügyi Központ végrehajtónak özv. Barna Józsefné Bányász Anna végrehajtást szenvedő ellen 1100 pengő tőke és jár erejéig indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság utóajánlat következtében az 1908. XLI. tc. 27. §-a értelmében újabb árverést rendel el 1100 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett.

A sátoraljaujhelyi kir. járásbíró területén lévő Sátoraljaujhelyi megyei városban fekvő s a sátoraljaujhelyi 2107. számú telekkönyvi betétben A. 1. sorszám s 834. hrsz. alatt felvett B. 2. sorszám szerint özv. Barna Józsefné Bányász Anna nevében álló házas belsőre 1320 P becsértékben, mint ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében Kazinczy-u. 35. sz. 7. ajtó, megtartására 1944. évi április hó 27. napjának fél 1 óráját tűzi ki.

Az árverés alá kerülő ingatlant a kikiáltási árnál, alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10%-a, melyet a magasabb ígért ugyanannyi %-ára kell kiegészíteni.

Saujhely, 1943. május 25.

Dr. Kulcsár sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelről:

Gyulay Géza
irodátöltő.

3264